

# 美国:枪患顽疾积重难返 极端思想成“助燃剂”

新华社记者 孙丁

连日来,美国发生多起严重枪击事件。15日,加利福尼亚州奥兰治县一座教堂发生枪击事件,1死5伤;同日,得克萨斯州休斯敦一处跳蚤市场发生枪击事件,2死3伤;14日,纽约州布法罗市一家超市内,一名白人枪手实施针对黑人的袭击,10死3伤,受害者中11人是黑人;13日,威斯康星州密尔沃基市接连发生3起枪击事件,21人受伤……

美国枪击之频繁、暴力程度之严峻令各界惊愕。分析人士指出,在社会撕裂加剧、政客消极作为等因素影响下,美国枪击暴力顽疾积重难返。近年来愈演愈烈的种族矛盾、甚嚣尘上的极端主义思想,更成为美国枪击暴力乃至本土恐怖主义行为的“助燃剂”。

## 枪支暴力难除

美国非营利组织“枪支暴力档案”网站数据显示,今年以来美国已发生201起造成至少4人死伤的严重枪击事件,近1.6万人在涉枪事件中丧生。枪支暴力在美频发,与枪支易得密切相关。如纽约州州长凯西·霍楚尔说,布法罗超市枪手使用的是一把合法购买的AR-15——一种在美国常见的轻型半自动步枪。

近年来,AR-15或其改装版本多次

出现在美国严重枪击事件中。虽然在美国社会中不乏加强枪支监管的呼声,包括提高购买AR-15等攻击性武器的年龄门槛等,但由于民主和共和两党在控枪问题上矛盾尖锐,以及受到拥枪派“政商复合体”掣肘,这些呼声难以落地。

美国《国会山》日报网站披露,过去数月内,民主党主导的国会众议院通过多项与枪支有关的法案,但由于共和党坚决反对,这些法案没有一项在参议院获得支持。

分析人士指出,美国一些政客反对控枪,一个主要原因是他们背后的拥枪组织等利益集团和游说团体,这其中就包括美国最大的、有约500万会员的全国步枪协会,该协会在2020年仅用于联邦选举的支出就超过2900万美元。

美国约翰斯·霍普金斯医院创伤外科医生、枪击事件幸存者约瑟夫·萨克兰在社交媒体上质问,美国到底还要因枪支暴力死伤多少人,国会才会去解决“这一独特的美式危机”。

## 仇恨犯罪激增

据警方通报,布法罗超市枪击事件中,枪手是一名18岁男性,事发时穿戴战术装备和头盔,并通过头盔上的摄像头直播袭击过程,枪身上写有充满种族歧视含义的文字。

这名枪手在接受调查时承认,选择袭击这一超市,是因为该超市位于黑人较多的社区。美国总统拜登在一份声明中谴责这种“本土恐怖主义”行径,并表示美国憎恶出于种族主义的仇恨犯罪。美国副总统哈里斯在一份声明中承认,一场“仇恨流行病”正在美国蔓延,这已被暴力和偏执行径所证实。

近段时间,美国发生多起涉及种族问题的暴力极端事件。得克萨斯州达拉斯市一家由韩裔经营的美发店11日遭枪手袭击,造成3名韩裔女性受伤。当地警方说,这可能是一起仇恨犯罪,而且可能与当地近期另外两起针对亚裔商户的枪击事件有关。达拉斯市长埃里克·约翰逊说,一想到这些枪击事件可能受仇恨驱使,就让人感到恐惧和不安。

美国仇恨犯罪数量近年来呈上升趋势。据美国联邦调查局去年发布的数据,该联邦执法机构在2020年收到超过7700份仇恨犯罪事件报告,创2008年以来最高水平,其中针对非洲裔和亚裔的仇恨犯罪数量增长明显。数据显示,针对非洲裔的仇恨犯罪半数以上同种族歧视有关;亚裔则因为在新冠疫情暴发后遭到抹黑,愈加成为仇恨犯罪的受害者。

美联社曾评论说,种族主义和影响有色人种的各种形式的创伤叠加在一起,成为美国面临的一场严重公共危机。

## 极端思想蔓延

据美国媒体报道,调查人员正在审查一份据称是布法罗超市枪手所写的“宣言”。这份长达180页的所谓“宣言”反复提及“大替代”这一极端主义论调,声称美国精英利用移民等政策减少白人数量。目前,美国官方尚未确认这份文件是否出自枪手之手。

《华盛顿邮报》文章指出,“大替代”是一种极右翼阴谋论,认为非白人人口的增加将摧毁白人及西方文明。类似论调曾在美引发多起暴力事件,包括2017年美国弗吉尼亚州夏洛茨维尔骚乱和2019年造成23人死亡的得克萨斯州埃尔帕索市枪击事件。

分析人士指出,如今“大替代”论调频频,离不开美国一些媒体和政客的不断煽动。一些保守派电视主播时常在节目上宣扬与“大替代”相似的观点;一些政客也不时公开鼓吹“白人至上”等极端论调以煽动保守派选民。这样做的后果是,美国社会深陷极端思想引发的暴力泥沼,并越陷越深。

(据新华社华盛顿电)

## 国际观察

# 巴基斯坦外长:中国“动态清零”防疫政策“尤为成功”

新华社伊斯兰堡5月16日电(记者 蒋超)巴基斯坦外长比拉瓦尔日前在一条线上新冠疫情国际会议上发表讲话时,高度评价中国“动态清零”防疫政策,认为这一政策立足中国实际,在抗击疫情等方面“尤为成功”。

据巴基斯坦外交部公布的讲话稿,比拉瓦尔说,应对疫情的任何方法都必须以科学证据和逻辑为坚实基础,应对、监测和评价疫情应以流行病学和社区医学的既定方法为指导。每个国家和地区都必须制定自己的策略,不应一刀切。

比拉瓦尔还表示,中国从一开始就在抗击疫情方面给予巴基斯坦极大支持。他在讲话中呼吁国际社会加强合作协调,团结一致应对疫情。



今年国际市场小麦价格已上涨大约60%

5月16日,在埃及本哈,收购小麦的人员检查小麦质量。英国广播公司5月16日报道,今年国际市场小麦价格已上涨大约60%,推升从面包到面条等各种面食的成本。新华社发

# 欧尔班第五次当选匈牙利总理

新华社布达佩斯5月16日电(记者 陈浩)匈牙利国会16日选举欧尔班·维克托为总理,这是欧尔班第五次当选匈牙利总理。

当天,匈牙利国会以133票赞成、27票反对的投票结果选举欧尔班为新政府总理。

匈牙利国会共有199个席位,欧尔班领导的青民盟及其执政伙伴基民党在国会拥有三分之二多数席位。欧尔班只需获得超过半数赞成票即可当选总理。

欧尔班随后宣誓就职并发表讲话说,匈牙利未来将面临一个困难时期,除了新冠大流行,俄乌冲突和欧洲对俄制裁造成的能源危机,再加上美国为遏制通胀采取的加息措施,这一切将使欧洲经济在一段时间内陷入衰退和停滞。

欧尔班表示,俄乌冲突本不该发生,欧洲没有办法管理和结束这场冲突,对俄实施的制裁不会达到预期目标。他批评欧盟“滥用权力”,“想把对我们不利的东西强加给我们”,但表示匈牙利有意在未来十年继续留在欧盟。

欧尔班说,匈牙利政府将集中精力发展太阳能、扩大核电站以及建设通过巴尔干半岛而不是乌克兰的油气管道,以寻找俄罗斯石油和天然气的替代品,达到控制通货膨胀的目的。

4月3日,匈牙利举行四年一次的国会选举,欧尔班领导的执政联盟(青民盟和基民党)获得199个议席中的135席。29日,匈总统阿戴尔邀请欧尔班组建新政府,欧尔班接受了邀请。欧尔班曾于1998年至2002年任匈牙利总理,2010年重新上台,并于2014年和2018年两次获得连任。



欧盟未能就对俄罗斯石油禁运达成一致

5月16日,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在比利时布鲁塞尔主持欧盟外长会。欧盟外长会议16日在布鲁塞尔召开。由于匈牙利的反对,会议未能就通过包括对俄罗斯石油禁运在内的第六轮制裁提案达成一致。新华社记者 郑焕松 摄

# 集安组织峰会在莫斯科举行

新华社莫斯科5月16日电(记者 赵冰)集体安全条约组织(集安组织)峰会16日在俄罗斯首都莫斯科举行。与会领导人主要讨论了集安组织框架下相互协作、国际和地区热点以及进一步完善集体安全体系等问题。

此次峰会在集体安全条约签署30周年和集安组织成立20周年之际召开。俄罗斯总统普京、亚美尼亚总理帕什尼扬、白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和塔吉克斯坦总统拉赫蒙出席当天的峰会,并签署一项联合声明。

声明说,集安组织有责任确保欧亚地区的持久和平,认为缓和该地区紧张

局势至关重要,并重申愿与北约建立务实合作。集安组织将坚持维护成员国安全、主权和领土完整,致力于巩固全球和地区安全,根据国际法公认的准则和原则,公正地解决国际问题。集安组织愿深化与联合国等国际和地区组织及相关国家的合作。

声明还表示,阿富汗和集安组织成员国其他外部边界的局势令人担忧,集安组织将确保组织区域边界的安全。

集安组织成立于2002年5月,由1992年签署的独联体集体安全条约演变而来。目前有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美尼亚和吉尔吉斯斯坦6个成员国。

# 2021年无偿献血事业再谱新篇章

2021年全市的血液安全与供应是常态化完成和实现的。一年来,市中心血站在市卫健委党委与站党支部的带领下,始终坚持以为人民健康服务为中心,以保障血液安全与供应为使命,不等不靠、主动作为,全站上下众志成城,奋力做好抗疫情、保供应的各项任务,实现了血液供应充足、质量安全、服务高效、满足应急支援的目标。血液安全与供应工作迈出了坚实的步伐,全市采血人次、血液采集量再创历史新高。

2021年,市中心血站扎实开展党史学习教育,在中国共产党成立100周年之际,深入开展形式多样的活动,嘹亮的红歌唱响了爱党、敬党的主旋律,在大别山红色之旅中把革命精神根植在了心中。通过开展党史学习教育,市中心血站全体人员更加增信笃行,把学习成果转化为工作动力,推动了采供血工作创新发展。当年,职工马艳华在

参加全市卫健系统党史故事演讲比赛中成绩优异,在30名选手中脱颖而出,获得全市卫健系统党史故事演讲比赛第一名。

2021年,市中心血站坚持以人民为中心的发展思想,用心用情为群众办实事解难题,立足采供血发展实际,完善信息化服务流程,彻底解决了献血者异地报销、献血证电子化、献血网完善等信息化社会平台建设中的问题,实现了医院窗口直免、献血预约、献血导航、智慧登记、献血结果查询等智能化服务。全市网上用血报销、医院窗口直免率已达98%以上,微信公众号粉丝量已达18000人次。一项项有力的措施,使市中心血站为民服务的能力和水平再上新台阶。

2021年,我市供血量持续增长。全年供应血液红细胞133774U,比上年增长13%;单采血小板6869治疗量、各类血浆86910U、冷沉淀凝血因

子11111U,全市医疗机构的临床用血得到充分保障。

2021年,我市自愿无偿献血率100%;临床成分输血率98.99%;干人献血量首次突破100%;血液报废率0.91%;HIV初筛阳性率0.004%。其中,400ml献血量、农村献血比例、二次献血比例分别为98%、61.2%、53.04%,均处于全省领先水平。

2021年,在疫情防控与洪涝灾害防御的关键时期,市中心血站按照省、市关于疫情防控工作的要求,在全力保障我市医疗临床用血供应和安全的同时,紧急支援郑州与兄弟地市临床用血红细胞7634U、单采血小板47个治疗量、血浆23962U,为全省打赢疫情防控和洪灾保卫战贡献了周口力量,展现了非常时期周口担当。市中心血站再次被省卫健委授予“2021年度全省血液应急联动保障先进单位”。

2021年,市中心血站持续做好疫情防控常态化工作,充分评估疫情对采供血工作造成的不利影响,周密安排部署,坚持街头献血、团体献血并举,增加乡村流动采血频次,适时开展无偿献血宣传,建立健全应急献血保障机制,着力破解血液供需矛盾。我市共有71789人次参与无偿献血,献血量达141867个单位,采集血液29吨,比2020年增加10.6%。其中,捐献全血68005人次,捐献机采成分血3794人次,6875治疗量。尤其是血源科全体人员克服重重困难,赴110余个乡村进行采血,共采血19143人次,占全血采集量的28%。

由于受疫情的影响,2021年我市团体献血相对较少,以街头流动献血为主,团体献血为辅。当年,周口市卫

委、沈丘县人民法院、扶沟县人民医院、周口市公安局经济开发区分局等19家企事业单位开展了团体献血活动,采集血量1542人次。当年11月份,在周口师范学院、河南科技职业大学、周口职业技术学院等高校开展的团体献血活动中,莘莘学子不畏天气寒冷,积极踊跃献血,共有3136位爱心学子捐献血量125万毫升,再创高校团体献血人数新高,缓解了因冬季天气寒冷而造成的血液紧缺。由于社会各界人士和团体献血的支撑,我市临床用血的血液储备量达到最佳状态,为我市疫情防控期间患者安全用血提供了保障。

2021年,市中心血站持续做好血液检测与质量控制工作,坚持血液两遍酶免一遍核酸检测,保证出库血液核酸检测全覆盖。实验室全年检测献血者标本71786份,合格率98.93%;检测核酸标本71465份,合格率99.92%,进一步巩固和完善了血液核酸检测全覆盖成果,提高了应对意外突发事件的能力。参加国家、省、市临检中心室间质评12次,评价结果全部满分;接受省临检中心、市疾控中心抽检血液40份,各项检测结果100%符合。通过层层质量控制,保证了血液质量安全可靠。

2022年,市中心血站将始终坚持服务人民健康之初心,时刻牢记保障血液安全和供应之使命,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,积极发挥党支部战斗堡垒作用,开拓创新、奋发有为,持续做好新冠肺炎疫情常态化防控工作,把握新发展阶段、贯彻新发展理念,围绕保障临床供血需求和血液安全两大主题,全面推进无偿献血事业稳步发展。

